纸遂竹马看儿嬉

-宋代婴戏图里的儿童体育

●李响 郭玉成

婴戏图是古代绘画的经典题材,形象地记录了古代儿 童体育活动。通过婴戏图与文字史料互证,我们可以领略 古代儿童体育的艺术旨趣、文化韵味和历史内涵。

本版主编 武曼晖 编辑 王娅楠 孙泓轩

唐代及以前,儿童往往是仕女图等绘画作品中的辅助 角色。在宋代,形成了以儿童为绘画主体的独立画科一 婴戏图。宋代著名画师苏汉臣就因精通婴戏图绘画而被赞 誉"尤善婴儿"。元代婴戏图现存较稀少。明清时期的婴戏 图出现了相对夸张的绘画风格,创新内容相对较少,大多为 追求吉祥富贵的图样。相比较而言,宋代的婴戏图更具有 写实性、创新性与叙事性特点,能够较为直观、准确地表现 宋代儿童体育活动的特征。

古人往往把多子多福的理念融入婴戏图中,从而形成 了婴戏图独特的绘画风格。宋代画师常在婴戏图中绘有儿 童体育活动等休闲娱乐场景。绘画中儿童众多,活泼可爱、 身体茁壮,蕴含了人丁兴旺等美好寓意。

宋人非常注重休闲娱乐,这为儿童体育活动进入绘 画作品中创造了前提条件。宋人将节日里儿童参与体育 活动的欢庆场景入画, 也反映了他们对儿童参加体育活 动的关注。

收藏于北京故宫博物院的《百子嬉春图》描绘了众多宋 代儿童体育项目,图中左上角的放风筝,展现了"才乘一线 凭风去,便有愚儿仰面看"的生动景象,左下角几个孩童举 着一张"狮子皮",后面两个参与舞狮活动的儿童被一旁进 行的蹴鞠活动所吸引。这幅婴戏图细腻描绘了节令性的儿 童体育活动,生动展现了在特定节令里,孩子们沉浸在体育 活动的欢乐氛围中。他们愉悦的动作与节日的氛围交织成 一幅充满生机与活力的画面。

宋代婴戏图体现了宋代体育的休闲性与创新性。《长春



宋苏汉臣《童戏图页》跳绳(局部)美国弗利尔美术馆

百子图》中的蹴鞠活动便是宋代蹴鞠改良后的玩法,娱乐性 更为凸显,竞争性则大大削弱。《百子欢歌图卷》中的竹马装 饰得精巧雅致,为了呼应骑竹马活动,孩子的头上与手上还 设计了"穿搭",改变了以往简单的"嫩竹乘为马,新蒲折作 鞭"的运动形式。除此之外,《童戏图页》中的跳绳活动、《蕉

荫击球图》中的捶丸活动,以及《长春百子图》中的相扑活动 等,都展现了轻松诙谐的休闲运动形式。

中国的闲适文化至宋代全面兴起,使这一时期的体育 活动呈现出"重休闲并趋向娱乐"的特征,体育活动的对抗 性削弱,观赏性逐渐增强。通过宋代婴戏图我们不难发现, 图中儿童体育活动趣味性浓厚。《长春百子图》中所绘的蹴 鞠就将球门去掉,以展示个人技艺为主。

宋人也意识到体育活动对儿童健康的重要性。我国现 存最早的儿童医疗专著是宋代钱乙的《小儿药证直诀》,其 中认为,富贵家庭的儿童大多吃得精致且油腻,易导致脾 胃阻滞;穿着大多华丽精美,但较少参与锻炼,难以抵御 风寒。因此主张儿童饮食不宜过频过饱,穿着应轻便些。 宋代《续博物志》中说:"今之纸鸢,引线而上,令儿张口望 视,以泄内热。"可见宋人已经意识到体育活动对儿童的保

受理学思想与童蒙教育的影响,宋人十分重视儿童教 育,并发现了体育活动特有的教育属性。他们将知识传授 融入体育活动。宋代文献记载了体育活动对人的道德品格 具有积极的引导作用。宋代《蹴鞠谱》《棋经十三篇》均对运 动项目的技术与道德品格等提出相应要求,体现了体育活 动的教育价值。

宋代婴戏图多与民俗文化紧密结合。寒食节的放风 筝、元宵节的跳绳等节令习俗,常被赋予祈福纳吉、辟邪除

婴戏图凭借独特的艺术魅力与文化内涵深受人们喜 爱。将儿童体育与绘画相结合是婴戏图特有的艺术表现形 式。加强对体育题材婴戏图的研究,还可以为体育学与艺 术学、图像学等学科的交叉融合提供助益。

清代画家李澄渊《玉作图》共十二幅,这一场 景展示的是扎碢工序,即利用碢具将玉料解成方 块或方条,经过设计、画样后,大片裁去多余玉料, 事务。子罕有"施而不德"的美德,即施舍他 使玉器初步成型。 资料图片

ᇜ

●孙利娟

在世界各大文明中,少有如中华文明这 么重视玉器,赋予玉以独特的文化内涵。《礼 记》说:"君子无故,玉不去身",因为玉象征君 子之德,君子之所以为君子,正因其德行高 尚,若是将比德之物去掉,君子就没有立足之 地了。

《管子》说:"夫玉之所贵者,九德出焉。" 玉有九种美好的品德,"温润以泽,仁也;邻以 理者,知也;坚而不蹙,义也;廉而不刿,行也; 鲜而不垢,洁也;折而不挠,勇也;瑕适皆见, 其音清搏彻远,纯而不杀,辞也。"除了有玉有 九德的说法外,还有玉有五德的说法。《说文 解字》则说"玉,石之美者,有五德",分别是 的故事,读来令人深思。

春秋时代有一位叫子罕的贤者,子罕在 宋国位列六卿,任职司城,即主管建筑营造等 人却不标榜自己的德行。有一年,宋国发生 饥荒,子罕向宋平公请求拿出公室的粮食借

给饥民,获得同意,子罕又拿出自家余粮,并 且不要求借粮的人写借据,等于是将粮食赠 给了饥民

向子罕进献美玉,遭到子罕的拒绝。他对献玉 史令时,将军李广利千方百计想拉拢他,于是 人说:"你以美玉为宝,我以不贪为宝,我收下 你的美玉后,我们各丧其宝,不如我们各留其 宝。"献玉人担心因玉招祸,出于对子罕的信 任,请求他的帮助。子罕请人对玉进行加工, 点,并且还将受制于人,未来写史的时候难免 提高其价值,将玉卖了后,让献玉人持钱回 不受到影响,从而影响史书的公正性。他修 精也;茂华光泽,并通而不相陵,容也;叩之, 家。在这件事上,子罕始终保持了清白操守, 书一封表明自己的心志,连同玉璧一起送回。 护住了内心的廉洁之宝。

玉也扮演了颇为重要的角色。鸿门宴上,范 得住诱惑,他用自己的言行做到了这一点。 仁、义、智、勇、洁"。 不论是"九德"还是"五 增再三举起他的玉玦暗示项羽,要以绝后 班固在《汉书·司马迁传》中,称赞《史记》"其 德",玉因德而美。历史上有不少与美玉有关 患,项羽犹豫不决。等刘邦不辞而别后,项 文直,其事核,不虚美,不隐恶,故谓之实 羽又收下了刘邦托人敬送的一双白璧,放在 录"。《史记》是一笔财富,司马迁退还玉璧,传 座位一旁, 而范增面对刘邦托人相赠的一双 承史官优良传统, 这也是一笔宝贵财富。 玉斗,随即拔剑击碎,长叹一声,他已看清历

"宜将剩勇追穷寇,不可沽名学霸王",沽

名钓誉,却失去事业成功的大好时机,这是我 们从鸿门宴故事中学到的教训。

写出鸿门宴波澜起伏情节的司马迁,据 子罕的美德还体现在"不贪为宝"。有人 说也有一段与美玉相关的故事。司马迁任太 派人给他送来一对珍贵的玉璧。

司马迁认为,玉璧贵在无瑕,人也应该这 样,若我收下这对玉璧,心灵上就会留下污

司马迁作为史官,深知秉笔直书、善恶必 在一场风云变幻、天下争霸的斗争中,美 记的史官传统,而要传承这一传统,就得抵挡

《诗经·卫风》有诗云:"有匪君子,如切如 史的走向:"夺项王天下者必沛公也。吾属今 磋,如琢如磨。"美玉的本质是石头,只有经过 仔细地切磋琢磨,才能温润、清澈与华美,而每 个人的修身养性,又何尝不是如此?

发掘非遗特色化、传统化、 民间化、个性化的美学价值,唤 醒非遗生动质朴、精工细作、顺 天应时、承星履草的文化精神, 汇千泉万瀑、生千变万化,让非 遗绽放更加迷人的光彩

生活中,处处可见非遗。 或秦腔高亢,或南音悠扬,入夜 时分,不同城市总有自己的声 音密码;窗花对联压岁钱,粽子 月饼和汤圆,逢年过节,这是 大江南北统一的仪式感: 而那 些水墨、剪纸的动漫作品,那 些襦裙、深衣的华服国风, 更 是受到年轻人青睐……传统与 现代融合, 文化与情感交织, 非遗就这样在现代生活中焕发 新的光彩。

长于大地、顺于时令,源于 劳作、寓于生活,人们的世代相 传,形成了丰富的非物质文化 遗产。"非物质"的属性,决定了 非遗不能仅仅被宣之于展板、 陈列于展架,而是更需要活态 的保护、传承与发展。非遗的 独特性在于,它是内嵌于社会 语境和日用常行之中;而非遗 最根本的价值,正在于深蕴其 中的审美趣味、精神内涵和文 化记忆。

活态保护,一个重要的出 发点,就是从非遗所处的社会 文化系统出发,更好地涵养滋 生其上、浸润其中的一方水 土。比如,陕北秧歌,本就是高 天之下厚土之上"茂腾腾"的抒 情,是房前屋后茶余饭后"活生 生"的日子。无论是美术、曲艺 等艺术形式,玉雕、刺绣等精工 绝艺,还是礼仪、节庆等民俗活 动,作为一种文化表达,非遗保 护的背后应该是文化生态的保 护,如此才能让非遗在活的土 壤中得以绵绵不绝、生生不息。

让人欣慰的是,有着秧歌、 腰鼓、石雕等非遗的陕西榆林,

已经被确定为陕北文化生态保护区。截至2023年8月,这 样的国家级文化生态保护区已经有16个。闽南文化、徽州 文化、客家文化、铜鼓文化……这些文化生态保护区让非遗 与街区、社区、村镇有机融合,让非遗与生产生活、自然环 境、经济形态、人文精神共生共存,"见物见人见生活"。可 以说,文化生态保护区的建设,正是做好非遗整体性、系统 性保护的题中应有之义。

当然,时代总在前进,变化必然发生。当高铁让千里咫 尺,当网络让无远弗届,不少如活字印刷、珠算、川江号子这 样的非遗项目,难免会渐渐远离日常生活的上下文。但换 个角度看,无论是社会的流动、信息的流通还是技术的流 变,都让非遗进入了一个更大的世界。唢呐不仅能吹出《百 鸟朝凤》,同样可以吹出摇滚的曲调;剪纸不仅能剪出窗花, 同样可以剪出时装的纹样;而视频平台上,非遗的展示更是 推陈出新、蔚为大观。作为一种"文化遗产",非遗可以也应 该成为一种公共文化资源,在保持自身特点的同时,嵌入更 为宏大的文化结构之中。

所以,另一种活态保护,是通过传统与现代的链接,将 非遗再次激活。无论是把非遗引入不同的艺术形式,还是 将非遗打造成网红商品,或者是依托非遗策划旅游项目,非 遗完全可以凭借独特的魅力打开新的空间,重新进入火热 的生活场景。其中关键就在于,发掘非遗特色化、传统化、 民间化、个性化的美学价值,唤醒非遗生动质朴、精工细作、 顺天应时、承星履草的文化精神,汇千泉万瀑、生千变万化, 让非遗绽放更加迷人的光彩。

有学者说,中华文明离不开"三棵树"——桑树、茶树、 漆树,正对应着传承千年的丝织技艺、茶文化和漆器漆艺这 三大类非遗,注解着中华文明突出的连续性。当我们让闪 耀于岁月深处的非遗成为现代生活的新滋养,一定能在对 技艺之美、匠心之美、精神之美的重新发现中,涵养出更加 深沉的文化自信。

对中国文人来说,游历是一种重要的修 行。它关乎四海八荒的地理空间,关乎存放 庶民悲欢的社会空间,关乎安放自我,更关乎 积极进取

公元766年,杜甫来到气象万千的山城夔 州。这一时期,杜甫的创作技艺臻于完美,写出 了长诗《壮游》。

三四年的漫游后,杜甫前往洛阳参加进士考试, 但没有被录取。于是,他开始了第二次漫游,这 次的目的地是齐赵,也就是今天的山东与河北南 部。在那里,杜甫呼朋引伴、纵歌游猎,并登临泰 山,写出了著名的《望岳》。

面对"Grandtour"(欧洲贵族子弟的大旅行)时, 自喜,名不虚矣!" 很自然地就找到了对应的中文"壮游"。

历史学家的壮游

司马迁在《太史公自序》中写道:"二十而南游 泗,讲业齐鲁之都,观孔子之遗风,乡射邹峄;厄困 鄱薜彭城,过梁楚以归。"由于家学渊源,司马迁已 经学习了大量历史知识。每一个他踏足的地方,都 埋藏着历史讯息,等待他去印证、去发现。

如在淮阴,当地人告诉司马迁:韩信布衣时 虽然穷,却已经有了雄心壮志。他的母亲去世后

统文人的

●吴筱燕

在诗中,杜甫忆起年轻时自己曾乘船到江 连埋葬的钱都没有,韩信就到处寻找平坦、地势 机,不少文人士大夫躲入老庄思想,热衷在诗文 使、迁贬等。于是,很多美丽的诗歌都以地名为 传的故事被写入《淮阴侯列传》,生动烘托了韩信必然。 由草根而起的形象。

薛地,那里的民间风气与邹地、鲁地迥异。当地 "壮游"一词,借助杜甫的诗歌深深地印在了 人解释,因为孟尝君招来了天下的侠客等,据说 思在江南找到了完美的载体,玄言诗逐渐转变为 中国文学史上。1000多年后,当20世纪的译者 有6万多家。司马迁感叹:"世人说孟尝君好客 山水诗。

这样的例子还有很多。司马迁到鲁地参观 孔子的庙堂、车服、礼器;顺湘江而下,凭吊在汩 罗江投水的屈原、早逝的贾谊……在旅行中,司 马迁就像一个精力充沛的探险者、充满好奇的新 闻记者,印证自己所学的历史知识,也进一步开 阔了自己的历史视野。这些山河往事、风尘传说 江淮,上会稽,探禹穴,窥九嶷,浮于沅湘;北涉汶 和各种典籍——进入他的笔下,铸就了中国历史 上的第一部通史。

山水与宦游

西晋末年,动荡迭起。面对整体性的社会危 京参加科举考试、干渴,到各地求职、为官以及奉 起出门远游,这在当时成为美谈。

南,游历美丽山水,追慕历史传说……这次长达。高、旁边可居万户人家的地方。司马迁特地去看。中谈论玄虚的哲理。老庄思想崇尚自然,而山水。题,甚至常常是作者写于行旅之际。可以说, 了韩信母亲的坟墓,确如传说一般。这些当地流 林野原本就是自然的一部分,因此走入山水势所 如果没有塞外,没有江南,没有夔州,也就没有 理学上的重大创举。

不过, 西晋文士多半居于洛阳, 北方平原 在《孟尝君列传》中,司马迁写道:我曾到过 缺少像会稽、永嘉一般的美丽风景, 所以这种 风气还不是那么明显。永嘉之乱后,玄言、哲

> 运任永嘉太守时,经常离开官署寻山涉水,一去 旅,而有了享乐、休闲的意味。 就是十天半个月。他尤其喜欢去那些幽静、险峻 的地方,每到一地就作诗歌咏,以致其意。

隋唐大一统后,人们的活动范围大为增加。 唐代的陆路交通以连通长安、洛阳的两京大道为 枢纽,汴州、凤翔为枢纽两端的延伸点,向四方辐 射,形成巨大的交通网络,东北经太原、幽州达于 渤海,西北由凉州、西洲而通葱岭,向南经兴元、 成都,过石门、青溪二道,可通南诏、安南,水路则 经由大运河将黄河、淮河、长江几大水系打通。 这种辽阔的空间意识,是此前文人很少具备的。

唐诗。

"游必有方"

明代中后期,江南经济日益富庶。此时的旅 其中,最著名的代表人物就是谢灵运。谢灵 行,不再只是短暂的青春冒险,或劳顿的宦游行

> 1587年,徐霞客生于江阴一个日益没落的 望族。父亲为其取名"弘祖",期待他能重振祖 业,但徐霞客童子试落第后就决意放弃功名。他 喜欢读书,尤其是地理、历史、方志、游记、探险类 书籍,也喜欢出门探险。

17岁时,徐父去世,家中只剩母亲操持家 业。徐霞客很想出门游历,但念及"父母在,不远 游"而有所迟疑。这时,他的母亲接上了下一句 话:"游必有方。"徐霞客的母亲王孺人是一位坚 强、精力充沛的女性。她鼓励徐霞客要做那"屋 不过,唐代文人的游历主要属于宦游,即赴 外松",勿学"盆中景"。不仅如此,她还同儿子一

在此之前,中国文人主业为官,旅行只是兴 趣。徐霞客却将一生精力都用来游历,可谓职 业旅行家。30多年间,他几乎年年出门,足迹 遍布大半个中国。当时的名士陈继儒以其常年 风餐露宿、行走在云霞之间, 为其取了个别号 "霞客"。

徐霞客很有探险精神,越是人迹罕至的地方 越要去。他不仅是在探险,也是在实地考察。举 个例子,先秦地理著作《禹贡》认为长江的源头是 岷江,后世一直沿用这一说法。徐霞客经过多地 考察认为,金沙江是长江的源头。在科技手段匮 乏且独立作业的条件下,徐霞客的这一发现是地

更为重要的是,徐霞客每天旅行回来都要记 日记,有时甚至站在山路上、背靠悬崖即时记 录。据统计,他记载了地貌类型61种、水体类型 24种、动植物170多种、名山1259座、岩洞溶洞 540多个。

直到生命的最后几年,徐霞客仍在游历,最 后在云南时已然无法行走,当地官员不得不派人 将其抬回老家。病榻之上,徐霞客对朋友说:"张 骞凿空,未睹昆仑;唐玄奘、元耶律楚材衔人主之 命,乃得西游。吾以老布衣,孤筇双屦,穷河沙, 上昆仑,历西域,题名绝国,与三人而为四,死不 恨矣。"张骞、玄奘、耶律楚材都是奉君主之命出 行,徐霞客却以一个布衣之身走遍各地,可谓死

对中国文人来说,游历是一种重要的修行、 一个重要的传统。它关乎四海八荒的地理空间, 关乎存放庶民悲欢的社会空间,关乎安放自我的 老庄哲学,更关乎积极向外的进取精神。在一次 次的壮游中,人们可以增长见识、开阔眼界,实现 自我教育、自我成长。